
961021–6

Rádl na uvedeném místě říká v úplnosti toto: „Evangelia neznají ‚theorie‘ ani v 
řeckém, ani v moderním slova smyslu, neznají ‚spekulace‘ ani štěstí z vidění 
pravdy, ani dialektiky ani noetiky, ani empirie ani experimentů, ani matematiky. 
Tato odcizenost evangelií duchu vědy je tak nápadná, že pro ni vylučují někteří 
evangelia z dějin filosofie; spíše do nich jsou ochotni přijmout Budhovo učení 
nebo Konfucia, protože tito orientálci mají jakýs takýs smysl pro vidění pravé 
podstaty věcí. Když se Ježíšovi odpírá originálnost a dělá se z něho pouhý mravní
reformátor, myslí se právě na tuto jeho odcizenost jakékoli spekulaci.“ (276) 
Pochopitelně se podobné chyby nedopouští sám Rádl. O buddhismu pojednává 
jen krátce a zcela okrajově v kapitole o mýtu, ale Ježíšovi, evangeliím, pojetí víry 
a vzniku křesťanství věnuje naproti tomu samostatně celou druhou kapitolu, když
pojednává o středověku. Historik se může snad divit, ale filosof může rozpoznat 
vážný důvod tohoto zdánlivého anachronismu: Ježíše nelze filosoficky zařadit do 
filosofického starověku, ale filosofický středověk naproti tomu není bez něho 
myslitelný. V tom smyslu Ježíš neodmyslitelně náleží do dějin filosofie, neboť 
nejen středověk, nýbrž ani filosofický novověk a naše filosofická současnost by 
bez Ježíše nebyla možná (resp. vypadala by docela jinak). – Jiný filosof, totiž Karl 
Jaspers, věnuje <Ježíšovi> ve svém první svazku „Velkých filosofů“ 43 strany 
jako jednomu ze čtyř „směrodatných lidí“ (Die maßgebenden Menschen) – vedle 
Sókrata, Buddhy a Konfucia. Jaspers vidí Ježíše jinak než Rádl 27 roků před ním. 
Ježíš mu je „jevem pozdní antiky na okraji helénisticko-římského světa“ (GrPh I, 
201). Historicky vzato jej zařazuje jako „posledního ze židovských proroků“ (202),
neboť k nim také výslovně a často odkazuje. Čteme doslova: „Ježíš ještě jednou 
uskutečňuje prorockou víru, které po staletí tradována jej nesla a může lidi až 
dodnes nést.“ (203) S Rádlem se však shoduje v tom, že v pravém slova smyslu 
nejde o filosofa. Snad z toho můžeme odvodit, že i velcí filosofové se mohou 
tázat po filosofickém významu Ježíšově, aniž by z Ježíše nutně museli dělat 
filosofa. Později se k tomuto momentu vrátíme.
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